[MpoayBKa NapoBOro KOTAa

HpoayBKa MapoOBbIX KOTJIOB — 3TO paCHpOCTpaHéHHI)II‘/'I crrocoo YMCHBIICHHA HCXKCIIATCIbHBIX HpI/IMeCCfI B
BOJSIHOM Iape€, MOCTyIaromeM B Typ6I/IHy, u 60pL6I>I C HaKI/IHeO6pa3OBaHI/IeM B CaMOM KOTJIC ITpU HC OYCHb
XOpOLICM KaueCTBE MMUTATSIBHON U I[063B0‘IHOI71 BOJBI.

Hagaiite caenats B cpene SMath nuntepecHsliii pacyet — cM. puc. 1-8 ¢ HeOOBIYHOH TPEYTOJILHOI
auarpammoit (puc. 1-7).

KpOMe TOro, B 9TOM pas3aciie 6yI[eT OITMCaHa q)yHKHI/ISI norcCKa oTuMyMa (bYHKHI/II/I HECKOJIbKUX apryMCHTOB.

IIpoayBky n3 6apabana MapoBOTo KOTIA JENAIOT MHOT/IA B OOBIYHBIX JOKPUTHIECKUX MAPOTYPOMHHBIX
YCTaHOBKax C LICJIbIO, IOBTOPACM, CHUKCHHA KOHIICHTPAlUN HpI/IMCCCﬁ B KOTJIOBOM BOJIC U B I1ape,
HaIMpaBJIIEMOM B TypOUHY. DTH PUMECH MOTYT OTIIOKHUTCS B IPOTOYHON YaCTH MApOBOI TypOUHBI U
HapymHTh ee paboTy. OCHOBHOM METO/ MOHWKEHUS KOHIIEHTPAIIMH IPUMeceH B Mape, BHIXOIAIIEM 13
IMapoBOro KOTJja, — 3TO YMCHBIICHUC UX KOJIUYECTBA B nUTaTeIbHON BOJI€ KOTJIa 4€PE3 KAUCCTBCHHYIO
00paboTKy n06aBOYHOI Boibl. Ho mHOTHA MpuXoanTCs MpubderaTh U K CTYIIEHYaTOMY UCTIAPEHUIO B
OapabaHe KOTJIa, KOTOPYIO HA3bIBAIOT MOAAPKOM TEIUIOTEXHHUKOB TUIOXHM XUMHUKAM, HECTTOCOOHBIM
obecreuynTh HaIeKaIlee KaueCTBO MUTATEIIBHOW BOIBI.

PaccmoTtpum TpexcryneHuaroe ucnapenue. TpeTbio cTyneHb 0OBIYHO KOHCTPYKTHBHO BBITIOJHSIOT B BHJIE
BBEIHOCHOTO CemapaTopa, HO OHa y Hac Oy/JieT OpraHn3oBaHa BHYTpH OapabaHa.

Ha pucynke 1 nokazana cxeMa TPEXCTyIEHYATOrO UCTIAPEHHUsI, BBO UCXOHBIX JAHHBIX U ()OPMHUPOBAHMSI
1eJIeBON (PYHKIIMU — CTETIeHb CHIYKEHUS KOHIICHTPAIINY IPUMECH B HACKHIIIEHHOM BOJISTHOM T1ape B
3aBHCHMOCTH OT JIBYX [IAPaMETPOB ONTHMHU3AIMH — KOJIMYECTBA Mapa, FeHEPHPYEMOTO MIEPBOM OTCeKe (X) 1
BO BTOpoM otceke (Y). Ha tpeTuii oTcek BbimamaroT octatku (1-X-Y). 3ajaua uMeeT 1 OrpaHuYeHHE — CyMMa
3HAQUEHUH MapaMeTpoB X U Y He AOLKHO npeBbiaTh 100%. 3To TUNHYHAS 3aJa4a ONTUMU3ALNHY C
napamMeTpaMy U OTPaHUICHUSIMH.
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Puc. 1. Co3aHue ueneson GyHKLMM 334341 O TPEXCTYNEHYATOM McnapeHumn B bapabaHHOM
KOT/ie — CM. pUC. 9 C aBTOMATMYECKMM pelleHnem 3aa4m

Lenesas pynkuust n (x, y) GopMupyercs B mpolecce peleHns ypaBHeHUH Oananca IpUMecH B TPeX
OTCEeKax — CM. MOCIIEeHUI onepaTop Ha puc. 1.

Ha puc. 2 nokaszana HeOonplIas nporpaMmma-(yHKIKs, TO3BOJISIOIAS TPAaHC(HOPMHUPOBATH TPUBBIYHBIN
npaMoyrosibHbINA X-Y neKapToB IrpaduK B TPEYTOJIbHYIO TUarpaMmy.
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Puc. 2. MNpueeaeHmne GyHKUMU ABYX aPIYMEHTOB K «TPEYroNIbHOMY» BUAY

Ha puc. 3 hopmupyrorcs 1Be nepeMeHHbIe: epeMenHas A ¢ KOOpJUHATAMH PaBHOOEIPEHHOTO
TPEyroJjbHHUKa C SAMHUYHBIME CTOpOHAMU U niepeMenHas CP (counter plot) ¢ aMHUAME OHOTO YPOBHS IS 1)
= 1%, 10% u T.1. 10 63%. DTN TMHUM TPOYEPUCHBI HA pUC. 4, TIe YETKO BUHA TOUKA MAaKCUMyMa,
oOpamiieHHast OBajIoM 3HaueHHUH 1=63%.

Bcraeka Matpulbl

CTpoku: 3 3
Cronbusi: 2 2 n(x,y)-0.01
n(x, y)-o.
0 v 0 n(x,y)-0.2
A:=|0.5 1-sin —] n(x, y)-o.

1 0 CP:=d{n(x, y)—0.4
PYHKIHEA = n(x, y)-0.49
log sign sin cos & I1 n(x, y)—0.55
In arg tg ctg 4 n(x, y)-0.60
exp {i i )U[X, v)—0.63

Puc. 3. DopmnpoBaHmMe AaHHbIX 417 TPEYroAbHOM Anarpammbl
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Puc. TpeyronbHaa agnMarpamma ¢ IMHUSMM OAHOTO YPOBHSA

st yTOYHEeHUsT KOOpAWHAT TOYKH MakcuMyMa Oblia cO37[aHa Iporpamma, rmokazaHHas Ha puc. 5. OHa
peanu3yeT NpOoCTEUIIN allrOPUTM MOUCKA ONTUMAJIBHOW TOUKHA METOJIOM «/JIBa mara». Y3 HayaibHOM
3aJJaHHOW TOYKH JICTAF0TCs IIary 33/IaHHOTO pa3Mepa BO BCeX HalpaBJeHUsX. A 1eneBast QyHKIHS MOXKET
UMETh HE TOJIBKO JIBa, HO JIF000E KOJIMYECTBO apryMEHTOB. 3alIOMUHAETCS TOUKA C MAaKCUMAaJIbHBIM
3HAYCHHUEM, OOJIBIITUM, YeM B UCXOJIHOM TOUKe. B 3Ty TOUKyY nemaercs mepexo; s TOUCcKa HOBOU MOT00HOM
touku. Eciin Takas Touka He 0OHapyKeHa, TO MIaT MMOMCKa YMEHBIIIAETCS BIIBOE, a TIOUCK TpoaosnKaeTcs. Kak
TOBOPWJI OJJUH KUHOIEPCOHAXK «ITO HE 3CTETUYHO, 3aTO ACIIEBO, HAAECKHO U npakTudHo . lyTku
IIyTKaMU, HO B HACTOsIIIEe BpeMsl HaOIoAaeTCss HeKUH peHeCCaHC MPOCTHIX U TIOHSATHBIX YHUCIEHHBIX
METOJIOB pellIeHus 3a71a4. MHOTHE CIIOKHBIE aITOPUTMBI, B KOTOPBIX B HACTOSIIEE BpeMs He pazoepyTcs
Jlake caM¥ pa3pabOTUMKH, CO3IaBAINCh BO BpeMeHa TUXOXOIHBIX AIEKTPOHHBIX BRIYUCIUTENBHBIX MAIIIKH.
Ceiivac ckopocts IBM 3HaumMTENBHO BO3pOCIIa, YTO MO3BOJISIET 6€3 0co0BIX MpobiieM paboTaTh HA HUX IO
MIPOCTEUIITUM TTOHATHBIM aJTOPUTMAaM.
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Puc. 5. ®yHKums «/1Ba wara» Ana nomMcka MakCUMyma GyHKLMM HECKONbKMX apryMeHTOB
CDYHKLII/ISI «I[Ba rara» KpomMe TOro no3BoJsACT BUACTb TPACCUPOBKY IMOUCKA TOYKHU MaKCUMYMa, BblJIaBast
Marpuny npoMexKyTOYHBIX 3HAUYEHUH — CM. puc. 6. Bcero xe CACJIaHa TPUALATb OAHA UTCPALIUA.
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Puc. 6. TpaccmpoBKa paboTbl dyHKUMM «[]Ba Wara»

Ha pucynke 7 uist JONOJTHATENFHON MPOBEPKH MOKA3aHbI CEUSHHS TOBEPXHOCTH QYHKIIUH 1) (X, V) TIO
JIByM apryMeHTaM B HallIeHHON TOYKE MaKCUMaJIbHOTO 3Ha4eHHs. Bce BEpHO: HallZIeHHbIE TOUKH — 3TO
MaKCHUMYMBI JIByX rop0aThiX THHUE. CM. Takxke puc. 2.9 B 11aBe 2 ¢ aHAJIOTHYHBIMH «TOPOATHIMHU JTHHUASMI.
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Puc. 7. Bepudukauma npouecca nomcka makcumyma GyHKLUMM ABYX apryMeHTOB
Pemapka O CMMBO/IbHOM peLleHnN anrebpanyeckoro ypaBHEHNA M MCKYCCTBEHHOM MHTENNEKTE

Ha pucynke 1 nmoka3zaHno, Kak U3 ypaBHEHHi OajaHca MpUMeceid 1Jist Tpex 0TceKoB OapabaHa mapoBOro KOTia
B PYYHOM PEXXHME C UCTIONIF30BAHUEM ITPOMEKYTOUHOTO YPaBHEHHS CO3JAI0TCS BCIIOMOTaTeIbHbIE (PYHKIIUH
nosis3oBaresisi ¢ umeHaMu Cwi1, Cwz 1 Cys.

Py4HO# pexXnM HECIIOKHBIX CHMBOJIBHBIX TIPE0OPAa30BaHHIN MPEANOYTHTEICH TEM, YTO OH HO3BOJISET
JIMUIHUEA pa3 TPEHUPOBaTh royioBy. HO OH omaceH Tem, 4To YypeBaT BOZMOXKHBIMHU OIIHOKaMHU, OTIe4aTKaMU
(aunmsTkamu). [ToaTOMY peKOMeHayeTCsl AyOIMpoBaTh PYUHbIC ISHCTBHS C TOMOIIIBIO HHCTPYMEHTOB
KOMITBIOTEPHBIX aHATUTHYECKUX MPE0Opa30BaHHii — C TIOMOIIBIO CHMBOJIBHOI MaTeMaTHKH, YTO ObLIO
ClIeNIaHo B CpeJie aMepHKaHCKOro aHasora makera SMath — B cpee makera Mathcad (cm. puc. 9). CtyneHTs
JOJDKHBI ClIeNIaTh 3T0 B cpeae SMath.

solve ,Cw1 Cw+Pr+Cuw
(K1—1).z+Pr+1

Cw-(1+Pr)=K1-Cwl-z+Cwl-(1+Pr—z)

Puc. 9. CumBo/IbHOE pelleHre B cpeae Mathcad ypaBHeHMa 6anaHca npumeck B nepBom
oTceke bapabaHa NapoBOro KoT/a

Pemenue Ha pucyHke 9 aBTopaM He TOHPABHIIOCH, TaK KaK OHO OILSITH e TPeOOBAIO PYUHOH JOPaOOTKH 110
BUJIa, ToKazaHHoro Ha puc. 1 u 10. A 3To OnsITh ke YpeBaTo HOBBIMU OITUOKAMU U OTIEYaTKAMH.

C’w-(l—l—Pr)
Klex+Pr+1—=x

Puc. 10. BolpaxeHue ANA KOHUEHTpaumnm Nnpumecu B NepBom OTCEKe NMapoBOro KoT/aa



Bb110 penieHo HalTH KOPeHb YpaBHEHUS €Ile pa3, HO yxe Ha nomyssipaoM noptaie WolframAlpha.com —
cM. puc. 11. DToT uHTEpHET-pecypc 000PyAOBaH CPeACTBAMH HCKYCCTBEHHOTO MHTEIIEKTa, KOTOPHIA HHOTAA
BeZIeT ce0sl COrTacHO MOCIOBHIIE «3acTaBb Aypaka 00Ty MOJIUTHCS, TAK OH M J100 pacmbeT!».

[IpuBeneHHas MOCIOBHUIIA, KOHEYHO, JOBOJILHO rpy0a, Ho mocyaure camu! [Topran WolframAlpha.com
nocuutal, yto nepemenusie Pr, C u K B BBeleHHOM ypaBHEHUH 3TO... XUMHUYECKHE 3JIEMEHTHI IIPa3eoIHM,
YIIEpO U KWK, U BBIBEN Ha SKPaH. .. MEPHOANYECKYI0 Tabmuiy MeHaeneeBa, OTMETUB B HEH TaHHbBIE
3JIEMEHTHI.

< O M () https//www.wolfr.. [o & A as @ 75 3 o= . .

solve Cw*(1+Pr)=K1*Cw1*x+Cw1*(1+Pr-x) for Cw1 =] ’

Interpreting as: Pr, C, K

Input interpretation

praseodymium carbon potassium

Periodic table location

e

33

Puc. 11. MonbiTKa pelieHns anrebpamyeckoro ypasHeHus Ha noptane WolframAlpha.com

Cpa3y BCIIOMHMJIACh HAIITyMEBIIAS ICTOPHS MIPO UCKYCCTBEHHBIN HHTEIUIEKT, KOTOPOMY TTOPYYHIA BMECTO
YenoBeKa-orepaTopa BeCTH Tefenepeaady ¢yroonpHoro Marya. 3agaya Oblia JOBOJIBHO MPOCTA —
HaNpaBJIATh TEIEKaMepy CTporo Ha (yTOOTBHBIN MY — Ha TJIAAKUHA KPYTIIBIA PEaMET, IIepeMeIlatonnCs
1o 1oJito. Tak BOT, 3TOT UCKYCCTBEHHBIN HHTEIJIEKT B KAKOW-TO MOMEHT MOTEPSIT Ms4, CTaJl €T0 UCKATh M. ..
3axBaTWI JIBICYIO TOJIOBY CYZIbH, OETaBIIEro 1o mnoio. Tak Tene3putenu — GpyTOoabHbIe OONETBIINKHT 1O
KOHIIAa MaT4a MMEJIN BO3MOXKHOCTB JII000BATHCS JIBICHHOM pedep.



JononHntenbHoe 3aaHune:
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